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Chestiunea bis. din România
şi autonom ia bisericii noastre

de Dr. N. Bălan.
II

întreb acum: e canonică q lege, 
care pune biserica într’o astfel de 
situaţiune?

Eu cred, că m it Pentru acest 
răspuns referitor la canonicitatea 
legii, presupun, am căzut sub bă
nuiala, că stau pe un punct de ve
dere, care ar însemna un atac în 
contra organizaţiei noastre bisericeşti. 
Ei bine, eu îmi susţin părerea şi in 
acest moment cu toată hotărârea — şi 
voiu să o justific.

Nu mă voiu referi la canoane 
singuratice, pentrucă ar trebui să 
mă prea extind. Principiile de drept 
bisericesc, cari stau la baza canoa
nelor bisericii ortodoxe, le aflu sin
tetizate într’un articol publicat la 
loc de frunte în „Biserica şi Şcoala“, 
nr. 4 a. c., care este organul ofi
cios al eparhiei Aradului şi care 
are de redactor pe un dignitar bi
sericesc al nostru, în următoarele 
cuvinte:

„Libertatea bisericii este cu
prinsă în aşezămintele ei, şi numai 
o biserică liberă este adevărata biserică 
a lui Cristos . . .  Liberă este numai 
acea biserică, care îşi are inde
pendenţa propriei ocârmuiri adecă 
autonomia ei, biserica care se ocâr- 
mueşte după rânduiala canoanelor 
ei şi-şi mărturiseşte liber credinţa 
ei proprie. Autonomia bisericilor nu 
este o frază, nici un pincipiu doctri
nar stabilit arbitrar în biserică, ci este
un elem ent constitu tiv  a l bi
sericii, fără de care societatea re
ligioasă nu mai este biserica lui 
Cristos, căci Cristos nu poate fi sub
ordonat ordonanţelor afară de biserică. 
Autonomia bisericii este instit'll- 
ţiu n e canonică , şi în puritatea 
acestei canonicităţi zace libertatea ei“.

Este, ori nu este — adevăr ba
zat pe canoanele şi pe toate prin

cipiile de existenţă ale bisericii, în 
aceste puternice cuvinte?

Eu cred, că nici o biserică nu 
are un interes atât de mare, ca să 
susţină acel adevăr cu ultima e- 
nergie şi să-l sădească adânc în su
fletele tuturor credincioşilor ei, ca 
tocmai biserica noastră! Iar în a- 
ceastă biserică eu nu găsesc o mai 
mare autoritate în favorul acelui 
adevăr, decât pe mitropolitul Andreiu 
baron de Şaguna, care autonomia 
bisericii nu o consideră în afară de 
canonicitatea ei, ci tocmai pe canoane 
s’a sprijinit, când s’a luptat pentru 
câştigarea ei. In sprijinul acestei 
afirmaţii aşi putea cita sumede
nie de mărturii, dar mă mărginesc 
numai la una siDgură, care, deşi e 
cunoscută, merită să fie reîmprospe- 
tată la acest loc. E vorba de convor
birea ce a avut-o Şaguna la întâl
nirea sa cu ministrul de culte 7hun, 
în Viena, în ziua de 7/19 Sept. a. 
1857. Cu acea ocaziune, ministrul 
Thun, esprimându-şi neîncrederea şi 
rezervele ce le avea faţă de bise
rica noastră, spunea, „că vede o 
mare lipsă, ca în şedinţele consis
toriale totdeauna să fie de faţă un 
comisar împărătesc, ca o controlă din 
partea stăpânirei pentru a nu se 
face nimănui vre-o nedreptate“.

„La acestea — zice Şaguna — 
am răspuns:

„Că eu nu mă pot împretini cu 
aceste gânduri, căci nu sunt luate 
din viaţa bisericii noastre, şi că silit 
sunt a reflecta, că dacă este după 
părerea dlui ministru vre-o iregu
laritate, nu purcede dela instituţia 
bisericii noastre, nici provine dela 
volnicia mea, ci dela împrejurări 
din afară, adecă de acolo, că stă
pânirea antimarţială şi cea de sub 
principii ardeleni au supus biserica 
noastră sub măsuri mireneşti, ca să 
o nimicească etc“.

„Am răspuns mai departe: că 
stăpânirea împărătească să se mul- 
ţămească cu garanţa aceea, ce i-o 
dă biserica noastră prin aşezămin- 

I tele şi canoanele sale, în înţelesul că

rora episcopul ocârmueşte eparhia 
sa, şi fiindcă noi după ele ocâr- 
muim biserica şi pe creştinii noş
tri îi povăţuim cătră câştigarea 
vieţii vecinice după aceleaşi aşeză
minte şi canoane... Mai departe 
am reflectat: că biserica noastră 
este altmintrelea organisată decât 
cea latină; în biserica noastră nu 
sunt canonici, dar sunt alţi digni- 
tari, cu cari se sfătueşte episcopul 
în trebiie diecezane, care sfat epis- 
copesc se poate chema după cu
vântul cel nou „Consistoriu“, însă 
sfaturile acelea, pentru cari pro
voacă episcopul pe dignitarii bise
riceşti din eparhia sa, pot servi e- 
piscopului numai spre îndreptare şi 
spre desluşirea lucrului........  un ju
decător este într’o eparhie, şi acela 
este episcopul locului, pentrucă el 
are în sine deplin taina preoţiei, 
el este diacon sfinţit, el este preot 
sfinţit, el este şi episcop sfinţit şi 
taina preoţiei constă din aceste sfin
ţiri, cari nu se află în nici un alt 
dignitar bisericesc. Episcopul după 
canoanele noastre are a da răspuns 
lui Dumnezeu pentru toate câte le 
face ca episcop, prin urmare lucra
rea şi hotărârea unui episcop, care s'a 
adus în treaba bisericească, nu se poate 
supune nici unei stăpâniri politice spre 
revizie; stând aceasta de sine ur
mează, că fiinţa de faţă a unui co
misar împărătesc în şedinţele con
sistoriale este de prisos şi incompa
tibil cu natura lucrurilor ce tratează 
episcoput; apoi o asemenea măsură 
nu s ar potrivi nici cu duhul cel lu
minat al stăpânirei noastre austriaco 
şi ar fi un ce, prin care s'ar robi bi- 

■ serica şi stăpânirea bisericească“ . . .  etc.
După un alt schimb de păreri, 

între cari e interesantă mirarea mi
nistrului, că noi nu voim să recu
noaştem pe papa, Thun reveni iar 
la chestia cu comisarul şi zise:

„Ja, Yerehrtester, aceasta e aşa, 
dar totuşi un comisar împărătesc 
este de lipsă în consistoriu“ etc.

Şaguna îi răspunse: „Asertul 
acesta pentru comisar nu-mi prici-

nueşte nici o grije, căci una ca a- 
ceasta nu se poate întâmpla .̂

„Dar vezi, că şi la Rusia şi în 
Grecia este comisar împărătesc pe 
lângă episcopii, cari nu pot face ni
mic fără voia şi învoirea comisaru
lui împărătesc. Ce zici, Yerehrtes
ter, la aceasta?“

„împrejurarea aceasta — re
plică Şaguna — nu mă confundă 
nici decum, pentrucă ştiu, că bise
rica noastră din acele două împă
răţii este în privinţa fiinţii sale cei 
din afară foarte ţărmurită prin mă
suri politice__  Stăpânirea noas
tră—  este mai presus de gândul 
acela, ca să supună vre-o biserică 
creştinească unor măsuri, cari nu 
se potrivesc mit dem erleuchteten 
Geiste unserer Kaiserlichen Legis
latur etc. Apoi nu trebuo luat pildă 
dela o abnormitate şi silnicie, căci 
Rusia şi Grecia cu totul almintre- 
lea ţin şi biserica catolică, decât o 
ţine stăpânirea noastră. La noi este 
devisa împărătească: Mit vereinten 
Kräften, Gleiches Recht für Alle“, 
aşadară aceste temeiuri sunt mass
gebend pentru noi, dar nu măsura 
stăpânirei ruseşti s’au greceşti, cari 
ţin desvoltarea bisericească, adecă 
luminarea şi propăşirea popoarelor 
sale în cătuşi“.* 1)

Din această însufleţitoare con
vorbire dintre Şaguna şi contrarul 
său Thun, nu voesc să trag în dis
cuţie alte concluziuni, decât cele 
privitoare la felul, cum ar fi ştiut 
să se ridice marele nostru ierarh 
împotriva unei legi, ca noua lege 
sinodală din România. Dacă în 
contra unui biet de „comisar“ a 
protestat cu un categoric: „una ca 
aceasta nu se poate întâmpla“ / — ce 
ar fi zis el la o lege, care-i adu
cea în corporaţiunile înalte biseri
ceşti pe însuş Thun, pe însuş mi
nistrul cultelor, la o lege, care-i fă
cea pendente chestii c a : celo pri-

') V. „întâlnirea mea cu Excel. Sa Dl minis
tru de culte la Viena în 7/19 Sept. 1857“ la Dr 11. 
Puşeariu: Documente pentru limbă şi istorie. Tom.
I, pag. 314—321.
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Duşmănia1
de N. Zaliaria.

(Urmare).
Persoane de aoest fel am cunoscut, 

dar fcarte puţine. Şi ele se înşală, însă 
foarte rar.

Ceea ce se observă des la oamenii 
de rând este, că în judecarea unui om se 
oonduc de obiceiu după întâia impresie 
ce li-o produc. De aceea ei se înşeală de 
cele mai multe ori, căci între realitate şi 
aparenţă rareori se întâmplă să fie po
trivire.

Cel mai bun lucru ce ne rămâne de 
făcut este, ca în toate observaţiunile 
noastre să introducem controlul inteli
genţei, să ne întemeiem judecăţile numai 
pe dovezi, şi vom avea adeseori ocazia 
să vedem, că mulţi oari ne sunt antipa- 
tioi merită să ne fie simpatioi, şi mulţi 
cari ne sunt simpatioi, nu merită simpa
tia noastră şi nici a nimănui.

Afară de antipatia spontanee este 
alta provocată. Aceasta e cu mult msi com
pletă, căci în ea inteligenţa joacă un rol 
însemnat. In cazurile de aoest fel ne dăm

seama, pentru ce cineva ne este antipatic, j 
La înoeput ni-a fost indiferent, ba poate | 
chiar că ni-a fost simpatic. Dar felul său | 
de purtare îutr’uuele împrejurări, apuoă- j 
turile sale, sau în sfârşit lipsa unor ca- jj 
lităţi, pe cari credeam că le are, toate 
acestea ni 1 fao antipatic, fără însă ca să 
simţim în potrivă-i ceea ce se numeşte 
duşmănie adevărată. De obiceiu când 
antipatizezi pe cineva îl eviţi; pe câtă 
vreme, oând îl duşmăneşti, îl prigoneşti.

Rolul inteligenţei în antipatia de 
aoest fel este, că prin mijlooirea ei am 
putut fi încunoştinţaţi de cusururile per
soanei, care în urmă ni-a devenit anti
patică. In antipatia provocată inteligenţa 
a preoedat deci acestei pasiuni.

Felul în care se manifestă antipatia 
aceasta se apropie oeva mai mult de duş
mănia propriu zisă. Regretul, oă am fost 
înşelaţi în părerile şi aprecierile noastre, 
ne lasă un fel de resentiment şi un fel 
de dorinţă — la unii mai mare, la alţii, 
mai mică, — de a ne da oarecare satis
facţie.

»
Cum se naşte sau, mai bine zis, din 

ce se naşte duşmănia? La această cesti- 
une nu este tocmai uşor de răspuns, de 
oarece ea are multe şi felurite cauze. Se 
poate spune însă, că porneşte de cele mai 
multe ori din sentimentul dreptăţei căl
cate în picioare, din gelozie, din invidie,

din amorul propriu răuit, şi din apucătu
rile egoiste contrariate.

Duşmănia cea mai firească şi oea 
mai îndreptăţită este aceea, care provine 
din rănirea sentimentului de dreptate. 
Dar ce este aoest sentiment? Iată altă 
întrebare, la care răspunsul este destul de 
greu. Iu adevăr, noţiunile de bun, şi rău, 
de drept şi nedrept, sunt relative, căci nu 
sunt aceleaşi pentru toţi oamenii de pretu
tindeni. Insă această relativitate a lor nu 
merge aşa departe pe cât s’ar părea.

Există un sentiment al dreptăţei, 
sau, mai exaot, al eohităţei, cu oare omul 
se naşte şi oare se observă ohiar şi la 
unele animale. Actele de răzbunare ale 
unor dintre ele ne fac să bănuim aoe- 
esta. Există ceva în mulţi dintre oameni, 
oare i faoe să simtă mai ou seamă ceea ce 
este permis unora faţă de oeialalţi şi ceea 
oe nu.

Se observă faptul, că la oopii în 
special acest sentiment al dreptăţei este 
foarte desvoltat. Revolta ce simt oând li 
se face nedreptate este la unii atât de 
mare, în cât îi face să se sinucidă. Acea
sta probează, că n’au făcut în deajuns 
şcoala vieţii.

E bine, sentimentul de oare este cu
prins omul în faţa unei nedreptăţi, mai 
cu seamă oând îi este făcută Iul, e duş
mănia, caracterizată printr’un fel de re

voltă în potriva celui oare s’a abătut de 
la calea cea dreaptă. Iar dorinţa de care 
devine stăpânit e3te, să-şi dea satisfacţie, 
fie pedepsind pe autorul nedreptăţei, fie 
căutând să o repare numai, şi atâta tot.

Dar cum natura omeneasoă este 
foarte variată, nu se poate spune, oă toţi 
oamenii vor reacţiona la fel faţă de o ne
dreptate. Unii — foarte rari, este drept, 
— nu sunt în stare să duşmănească. Ei 
sufer nedreptatea, fără ca să se revolte 
împotriva celui oare a făcut-o. Aoestea 
sunt naturile cele mai fericite.

Duşmănia provenită din amor pro
priu răuit şi din gelozie se aseamănă întru 
câtva ou aceea despre oare vorbirăm. 
Căci, când cineva te răneşte în amorul 
propriu, est9 firesc să te superi, de oa
rece ai oonştiinţa, că a făout ceva oe 
nu i era permis — a fost nedrept prin 
urmare faţă de tine. Da asemenea, când 
eşti gelos, ai teamă să nu pierzi pe ci
neva pe oare-1 socoteşti — pe drept sau 
pe nedrept — că trebue să-ţi aparţină 
numai ţie. Şi când observi că l-ai pierdut, 
atunci ţi se naşte în suflet duşmănia în 
potriva celui sau celor cari au fost cauza 
pierderei.

Duşmănia provenită din invidie este 
oea mai nedreaptă dintre toate. Singura 
ei explicare stă în natura perversă a 
individului. __________(Va urma).
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ire la alcătuirea parohiilor, la 
nbări î n  statul clerului parohial, 
rogramele de studii, la regula
tele de ordine şi disciplină ale 
variilor clericale, ale facultăţii 
eologie şi ale internatului teolo- 
la numirea personalului didactic 
cestor şcoli, la alcătuirea regula
to r  pentru buna funcţionare a 
ricilor şi mănăstirilor, la numi- 
membrilor în consistoriile eparhiale 
urnirea şi destituirea protoierei- 
si proestoşilor etc. — dela ci
ta r e a  ori înţelegerea cu  
nistru l cultelor?I 
Dar ingerinţa statului în afa- 

le bisericii ortodoxe din Româ- 
nu se opreşte nici aici. Nu, ci 
merge mai departe, pănă la eon- 
îirea celor mai înalte foruri bi- 
ceşti.
Pe mitropoliţii şi episcopii ţării 

Lege marele colegiu electoral, care 
compune din o majoritate abso- 
covârşitoare formată din mem- 
ortodoxi ai senatului şi camerii 

•utaţilor, deci din forţa numerică 
artidului politic dela putere, a- 

din minoritatea disparentă a 
nbrilor sf. Sinod şi ai consisto- 
ui superior bisericesc. Cine în- 
reşte voturile partidului dela gu- 
n, devine ales în fruntea bi- 

soicii.
Arhierei titulari sau locote- 

- j ţi, de care va avea fiecare mi- 
oolit şi episcop câte unul, vor 
deşi de cătră sf. Sinod — „în 
degere cu guvernul“.
Membrii consistoriului superior 

îricesc, afară de mitropoliţi, e- 
“opi şi arhierei titulari, trec prin 
Drocedură de alegere ceva mai 
îplicată. Ei sunt de toţi 21 la 
aăr şi ar avea să reprezente: u- 
facultatea de teologie, altul se- 

ariile clericale „ale statului“ (nu 
bisericii!), doi mănăstirile şi schi- 
le de călugări, iar ceialalţi 17, 
artizaţi neegal pe eparhii, ar a- 

să reprezente preoţimea în- 
igă.
Instituirea acestui „consistor 

erior bisericesc“, care pănă a- 
n n’a existat în biserica Româ- 
i, şi care funcţionează când im
ună cu membrii sf. Sinod, când 
i aceştia, a sedus pe mulţi dela 
să creadă, că prin el, biserica 

jdoxă de dincolo s’a apropiat de 
anizaţia bisericii noastre. Să mise 
ăduiască să spun, că ceice sunt 
această părere, n’au pătruns în 
pul legii şi în intenţia legiui- 
dui.

Cum se aleg acei 21 membri 
consistoriului superior, cari for- 
ază majoritatea lui, când func- 
îează împreună cu sf. Sinod, 
e are numai 16 membri?

Reprezentantul facultăţii de 
ogie şi cel al seminariilor cle- 

ile, se aleg, fără — amestecul 
istrului, de cătră profesorii de- 

>tivi ai acestor şcoale.
Cei doi stareţi de mănăstiri 

.u schituri de călugări, vin aleşi 
art. 19 pct. ă.) în modul urmă- 

: „Stareţii tuturor mănăstirilor 
schiturilor din eparhia fiecărei 
ropolii şi din eparhiile episcopii- 

ei sufragane, întruniţi la şe- 
inţa mitropoliei respective, vor 
je pe patru dintre ei cu majori- 

de voturi. Lista celor aleşi se 
prezenta ministerului cultelor de 
ă mitropolitul respectiv, cu ob- 
aţiunile sale dacă aleşii întru- 

o condiţiunile legii de faţă, iar 
istrul cultelor va  alege  din- 
sa pe unul, care va fi confir- 
ca membru al consistorului su- 

or bis.“
Cei 17 clerici, preoţi sau dia- 

, — dintre cari câte trei din 
ire din eparhiile celor două mi- 
olii şi a episcopiei de Râmnic, 

doi din fiecare din eparhiile 
sopiilor de Roman, de Huşi şi

a Dunărei-de-Jos, şi câte unul din 
fiecare din eparhiile episcopiilor de 
Buzău şi de Argeş, — se vor alege 
(ci. art. 19 pct. e.j astfel:

„Preoţii şi diaconii fiecărui ju
deţ din eparhie, întruniţi în colegiu 
la reşedinţa judeţului, vor alege doi 
dintr’înşii. Lista aleşilor din jude
ţele unei eparhii se va presenta 
ministrului cultelor de cătră cbiriar- 
hul respectiv, cu observaţiile sale 
dacă aleşii întrunesc condiţiunile 
legii de faţă, iar ministrul ctdtelor 
va  alege  dintr’însa numărul de 
membrii fixat mai sus pentru epar
hia respectivă şi cari vor fi confir
maţi (prin decret regal) ca mem
brii ai consistoriului superior bise
ricesc. Membrii aleşi ai cons. sup. 
bis. (cf. art. 20), în timpul cât vor 
funcţiona în această calitate, nu 
vor putea fi judecaţi şi pedepsiţi 
(nici chiar stareţii supuşi regulelor 
lor disciplinare!) pentru abaterile 
lor bisericeşti, decât de Cons. sup. 
bis. în întregime“.

Dela sate.
Sfinţire de biserică în Mutăş-Săngeorgiu.

Géméiig, 20 Ianuarie v.
Instituţiunea cea mai salutară şi mai 

sfântă pe pământ e biserioa.
Biserica a ridicat vălul negru de pe 

oohii omului, căzut prin păoat în întune- 
oimea neounoştinţei de Dzeu, şi i a arătat 
lui pe adevăratul Creator, oare a revărsat 
în lume toate bunătăţile sale.

Biserica i a arătat omului scopul e- 
sistenţei sale pe acest pământ, unde soa
rele pentru el dă lumină şi căldură, şi din 
pământ tot pentru el răsar şi creso toate 
spunându i, că pentru multele daruri dum- 
nezeeşti numai o singură datorinţă i se 
impune, să-l preamărească în această lume 
vremelnică pe atotputernicul său Tată oe- 
reso.

Biserica e locul sfânt, oare prin cu
vântul evargeliei îl prefaoe pe omul în- 
tunereoului în bărbatul luminei, iar pe o- 
mul pământului şi al egoismului în omul 
devotamentului şi al oerului.

Biserioa arată omului calea spre 
progres şi lumină învăţându 1, că el este 
destinat a trăi în lumină şi prin lumină. 
Lumina este viaţa lumii, de aceea Mântui
torul zicea discipolilor să i: „Cât sunteţi 
îq lume, umblaţi întru lumină, ca să nu 
vă cuprindă pe voi întunereoul!‘

Rol foarte mare şi însemnat a avut 
biserica dela înoeputul ei mai ales pentru 
mult oeroatul şi oropsitul nostru popor rc.- 
mâneso.

B serioa a fost Românului mamă 
oorotitoare, care zi şi noapte a plâns şi 
veghiat la leagănul lui, 1 a hrănit cu cre
dinţa firmă în Dumnezeu şi l-a mângâiat 
în prea multele năcazuri şi pericole ou 
cuvintele: „Ferioiţi cei goniţi pentru drep 
täte, că a lor este împărăţia cerurilor“ şi 
„Buouraţi-vă şi vă veseliţi, că plata voa
stră multă este în ceruri, căci aşa au go 
nit pe profeţi ceim ainainte de voi“. Mat. 
o. V. v. 10 şi 12).

Numai prin biserică şi-au susfnut 
strămoşii noştri viaţa în timpurile întune- 
neooase ale trecutului, numai la sinul ei 
daloe şi oald de mamă aflăm şi noi în tim
purile grele de astăzi siu t şi adăpostire, 
cum tot ea ne va asigura continuarea vie
ţii noastre şi în viitor, numai să ne ali
pim lângă dâusa cu iubire şi oredinţă tare.

Renumitul învăţat român V. A Ure
che ou drept cuvânt a zis despre biserică, 
că: „Biserica este singura cetate, care mai 
uneşte în jurul său pe Români“.

Daci câtă vreme ţinem noi Rumânii 
la biserioa străbună, care ne-a hărăzit le
gea şi datinile noastre, avem o cetâ(uie 
tare, care în interiorul păreţ lor ei în z ua 
de astăzi în cele mai multe locuri din 
peatră tare clădiţi, ne va apăra de atacu
rile ori căror duşmani, şi ne va face să 
nu fim pesimişti, crezând că s’ar fi apropiat 
în z iele grele de astăzi sfârşitul esisten- 
ţei vieţii noastre. Fost au pentru noi şi 
timpuri ou mult mai grele decât cele din 
present, năpăstuitu s’au asupra noastră 
oardele barbarilor, dupăoum zice marele 
nostru poet Alexandri:

Vin şi Hunii, vin şi Goţii 
Vin potop, potop cu toţii,

dar vitejia strămoşilor noştri i a biruit pe 
ei şi noi tot mai trăim pe acestea plaiuri 
îu care ne a adua marele Traian ca Ro
mani. Toţi providenţialii noştri mari băr
baţi vestesc un viitor de aur mândrului 
nostru, popor. Olotho zeiţa fus de oţel

ţine pentru sotţs s îL ioh esis , care din aur 
toaroe firul vieţii noasira, deoi foarf'eoile 
la Atropos sunt prea slabe de a 1 putea 
tăia acest tare fir.

Pentru multele binefaceri primite dela 
maica noastră biserică au şi fost recunos
cători fiii neamului nostru faţă de ea. A- 
oeastă recunoştinţă au manifestat-o prin 
ridioarea de mănăstiri şi biserici pom
poase, şi tot din acest nobil indemn se ri
dică şi astăzi biserici frumoase chiar şi în 
cele mai mici şi mai sărace sate. Da, pen
tru noi e uu lucru foarte îmbuourător, oă 
bisericile clădite îu present sunt din ma
terial solid alcătuite, diu peatră, ciment 
şi oărăm;dă, oare material nu e supus aşa 
uşor nimioirii, ca lemnul, materialul din 
oare se ridicau bisericuţele vechi; deci iată 
oă ţi aoeastă împrejurare ne vesteşte tra
iul poporului nostru pe veaouri nenumă
rate înainte!

Se zidesc biserici oh!**r şi în cale 
mai sărace şi mai periclitate ţinuturi, oa 
şi oum e tractul M.-Oşorheiului. Ia acest 
tract îu vre-o oâţiva ani da pe urmă s’au 
ridicat multe biserici frumoase, pentru oe 
ouviue-li-se laudă tuturor: zelosului şi în- 
ţeleptu’ui protopop Rusu şi harnicilor săi 
preoţ1.

In vara anului 1909 s’a zidit o fru
moasă şi trainică biserică de cărămidă pe 
fundament solid de beton cimentat aoo- 
pentă ou „eternit* în comuna bisericească 
Murăş-Sângeorgiu.

Murăş-Sângeorgiul e o comună mică i 
situată dealuDgul drumului ţării, la o di- 
stauţă de 4 chilometri spre nord-ost de ' 
oraşul Murăş-0 jorhaio. Locuitorii sunt 
p?ste jumătate Români de 2 oonfesiuni, 
apoi Maghiari de religiune rom. oat. şi re- 
fmnată. Românii acestei comune din anul 
1800 sunt împărţiţi în două oonfesiuni, 
când o parte dintre ei au trecut la una- 
ţie, ducând ou ei şi biserioa străbună gr. 
orientală.

„H'nc nasoitur ira et oriuntur dolo
res*, căci după această împăreohere cre
dincioşii noştri rămaşi fără maisa biserioă 
au avut continue cerle cu oonaţlonalii lor 
de religie unită, şi mai ales cu preoţii 
uniţi.

Culmea certelor între uniţi şi neu 
niţi însă a fost chiar pe timpul comasării 
pământului în acest sat şi resultatul a fost 
sărăcirea totală a poporului românesc.

Comasaţia în această comună s’a fă
cut pe la anul 1889, pe când preot gr. or. 
era par. N. Runoen. Nepuiându-sa face o 
înţelegere întră preoţii români ale celor 
două confesiuni din această oomună, dom
nul de pământ cu numele Mariafy Albert 
a putut pescui între oamenii noştri bine, 
aşa îaoât i-a succes a lua dela biserioă 
păşunatul de vre o 150 jugăre pământ şi 
a cumpărat dela bieţii români certaţi în 
tre sine pământul pe preţul bagatel de 
30—40 fi. jugărul. Astăzi Românii noştri 
cari înainte de comasaţie aveau pământ, 
oar cu boi, numai  au nimic şi mulţi din
tre ei muncesc cu palma la sus numitul 
domD. Bisericile româneşti ambele au 
primit pământul după comasaţie departe 
de comună, în locuri mlăştinoase şi foarte 
slabe, pe când bisericile maghiare, între 
a căror preoţi a domnit paoea şi buna în
ţelegere, au căpătat averea bisericească a 
proape de sat, în fruntea pământului.

Istă deoi urmările neînţelegerilor din
tre oameni!

Oamenii rămaşi la legea străbună fără 
biserică şi-au ridicat biserică în anul 1822. 
Aoeastă biserioă a fost ruinată în anul 1909, 
când în locul ei s’a edificat biserica nouă 
de astfz'.

Jn truncirul da stejar, pe care era 
aşezată masa din altar s’a aflat următoa
rea inscripţie:

„Is. +  X  O.
S’au zidit la anul 1822 şi s’au sfin

ţit pe Hram. sf. George la 2 Aug. 1822 
■ prin episcopul neunit din Ardeal Vasile 
Möge, născut îu oraşul Sas Sebeş, în z :- 
lele înălţatului împărat al Austriei Fran
cis c I-lea, fiind protopop Vasile Pantea şi 
preot Teodor Popovioiu.

Titori: Fârăgăra Petru, Fârăgău To- 
dor, Iacob Simion, Oltean Mafteiu, Raţiu 
Todor şi Muica George.

Biserioa nouă ridicată din obolul po
porului sărac de astăzi şi puţin la rumăr 
fiind numai 250 suflete, a fost sfinţită îa 
zu a  de Duminecă, la 22 Noemvrie (5 De
cemvrie) 1909. Aotul afinţirii l-a săvârşit 
dl protopop traotual Stefan Rusii, însoţit 
de preoţii: loan Bârsan din Sânaraiu, Tra- 
iaa Motora din loo, Stefan Stoicoviciu din 
Murăţ-Cristur. Traian V. Motora dinVor- 
ţaţu Piei şi Pavel Suciu preot în Ger- 
nesig.

Sfinţirea s’a efectuit după regulile 
presrrise îu faţa unei mulţimi da popor, 
pe care glasul duios al clopotelor din tur
nul nouei biserici l-a chemat la împreună 
prăsnuire.

In biserioa nouă se serveşte sf. litur- 
gie, la oare răspunsurile le-a dat corul

unor tineri feciori d n comuna Nasna, sub 
conducerea dlui învăţător de acolo loan 
Moldovan.

La fines servioiului divin iese înain
tea uşilor împărăteşti domnul protopop, C8- 
teşte actul prin oare a fo it însărcinat din 
partea Escelenţie; Sale, a Arhiepiscopului 
şi Mitropolitului loan cu efeotuireaacestei 
sfinţiri de biserică, după aoeea ou vocea 
s% domoală rosteşte o înălţătoare cuvân
tare. In acesstă predioă dnul mandatar 
arată însemnătatea din trecut a bisericii, 
laudă vrednicia păr. Nicolae Motora şi a 
credincioşilor săi, cari deşi sunt puţini la 
număr şi săraci, totuşi ascultând glasul 
bunu'ui lor păstor şi punând umăr la u- 
măr au făcut un Juoru atât de măreţ. 
Arată că jertfa adusă pentru ridicarea bi
sericii e numai un împrumut dat lui Dzeu, 
pentru oare vor primi însutită răscumpă
rare. Le lasă de sfântă datorinţă alipi
rea la biserioa nouă, oare pentru ei e şcoală 
de învăţătură şi casă de rugăciune, e oo- 
rabia în oare d n valurile mării vieţii îşi 
vor afla scăparea

Pentiu îndemnul şi întărirea în cre
dinţa străbună vorbeşte şi păr. I. Bârsan.

Mai la urmă după o scurtă istorisire 
a năoazurilor, prin cari au trecut pănă s’a 
putut efeotui ideea zidirii nouei biserici 
în Murăş-Sângeorgiu, păriate’e local Ni- 
oolae Motora ceteşte registrul donatorilor 
şi b’nefăoătorllor bisericii.

Pentru a servi da pildă bună altora 
amintesc şi aici, oă între binefăcătorii 
biserici primul e părintele. Nicolae 
Motora, contribuind cu suma plătită îua- 
iute de patru sute (400) coroane şi cu 
cumpărarea unui clopot ou douăsuteşi- 
douăzeoi (220) cor. Tot spre lauda părin
telui Nio. Motora îi serveşte şi faptul, că 
mulţi străini încă au contribuit cu sume 
mari la zidirea acestei biserici.

După terminarea actelor momentu- 
oase se împarte anafora, se face stropirea 
cu apă sfinţită şi ungerea ou sfântul mir, 
apoi toţi asoultătorii întăriţi în credinţă 
şi ou sufletele pline de mâogăere ies afară 
din biserică şi se duc pe la vetrele lor, 
unde vor să spună şi celor ce n’au luat 
parte, despre înălţătoarele acte văzute la 
actul măreţ al sfinţirii bisericii.

Preoţimea şi inteligenţa a fost apoi 
invitată de păr. Nioolee Motora la ospi- 
tala sa masă. Cu multă mâcgăere şedea 
la masă păr. din Ioc Nicolae Motora şi de 
pe faţa dânsului puteai ceti bucuria că 
şi-a vázat visul ou oohii şi că aoum a a- 
jans a secera roada ostenelelor sale. Nici 
de data aceaâta n’au lipsit vorbirile. Prima 
s’a ţinut d n pai tea dlui protopop în o- 
noarea capului văzut al biseric i noastre, 
a doua de oăfcră păr. Nicolae Motora în 
onoarea dlui mandatar. Pentru părintele 
din loc Nicolae Motora a vorbit preotul 
Io&n Bârsan, iar preotul P. Snoiu pentru 
representanţii poporului, păr. Traian Mo
tora pentru armonia, care trebuia să fie 
între preoţi, ca fraţi în Cristo’, şi păr. 
Stefan Stoicoviciu pentru tinerii teologi, 
Nie. Rădrţan, loan Bă'an şi Nie. Todo- 
ran, cari au luat parte la aotul sfinţirii bi- 
8erioi;.

Petrecerea bună a durat pănă seara, 
când s’a ridicat masa şi toţi mulţămind 
de buna primire şi ospătare părintelui N. 
Motora — ne-am depărtat pe la căminele 
noastre cu inima erzândă de dorul înain
tării credincioşilor noştri.

Pavel Suciu 
preot.

Un a şezăm ân t umanitar.
(Adunarea generală a Reun. rom. de înmormântare 

din Sibiiu).
In Iunie 1910 se împlinesc 10 ani, 

de când s’a pus temeiu „Reuniunii rom. 
de înmormântare din Sibiiu“, cu soopul 
umanitar şi creştinesc de a da ajutor şi 
de a îngriji de înmormânlarea cuviincioasă 
a membrilor săi. Pe lângă acest scop oe 
se urmăreşte mereu spre mulţămirea so 
cietarilor, cârmaoii Reuniunii preocupaţi 
şi de 80srtea urmaşilor (erezilor) membri* 
lor şi de ajutorarea lor în cazuri de ne
putinţă şi scăpătare, au pus temeiu fon
dului „Azilului-orfelinat“, oe se alimen
tează din donaţ'uni pioase şi din detrage- 
rile de câte 10% din ajutoarele, ce se 
dau după membrii răposaţi. Soopul urmă
rit este, oa îu proiectatul „Azil“ să afle 
cu timpul adăpost şi loc de odihnă tic
nită bătrânii nosiri neputinoioşi, oum şi 
erezd membrilor soăpătsţi.

Dumineoă, îu 6 Febr. n. 1910 Reu
niunea şi-a ţinut a 10-a alunare gen. or
dinară sub oouduoerea prezidentului-direc- 
tor al său, dl P. Luouţa. Diu amănun
ţita dare de seamă, cetită de secretarul 
Reuniunii, dl Vie. Tordăşianu, mi-am re
ţinut următoarele date, vrednice de a fi 
cunoscute îu cercuri cât mai largi, şi mai 
ales vrednice de urmat da cătră toţi câţi 
poartă la inimă cauza binelui şi înaintării 
neamului româneso,
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ajutoare dnofi 150 eezuri de moarte în to
tal cor. 19 863.30, din cari cor. 17.897 43 
s’au dst la mâna moştenitorilor membri
lor răposaţi, iar cor. 1.965.87 fondului 
„Azilulu.*. Din cel 150 membri răposaţi 
94 au aparţinut clasei munrito fior (mare 
parte zfier.) ţi economilo", 30 clasi i a a 
z se a inteligenţ i şi 26 clasei m« seria
lilor.

Averea totală a Reuniunii e de cor. 
19.683 89, din cari averea proprie a Reu
niunii e de cor. 13.889.82, iar oor. 5.794.07 
e a fondului „Azilului“. Fondului „Azi
lului“ aptrţin 4 fonduri speciale admini
strata separat ţi anume: o) averea proprie 
e de oor. 2.579.98; b) averea fondului P. 
Lucuţ* de cor. 642.52; c) averea fondului 
Victor Tordăşianu de cor. 490.18 şi d) a- 
verea fondului căpitanul I. Toma de oor, 
2.081.39. Averea bănească în 1909 a spo
rit cu suma de cor. 2.391.75,

împrejurarea, că îu Sibiiu în 1909 s’a 
înfiiDţst „Reun. de înmorm. a district, pro- 
topopeso gr. cat. al Sibiialui*, apoi fap
tul, oă dintr’o parte se lucreeză la înscrie
rea de membri la o altă instituţiune si
milară, dar străină, au făcut imposibilă ac
tivarea secţiei a 2-a independente de mult 
proiectate. Preţul uroat al proprietăţilor 
din Sibiiu a împedecat Reuniunea dela 
aovirarea unui intravilan pentru „Azil“.

Adunarea generală a luat raportul 
direcţiunii la cunoştinţă; a aprobat sooo- 
telile cassariatului, a esprimat condolenţă 
pentru membrii răposaţi; ţinând coot de 
uzul introdus dela întemeiere, conform că
ruia direoţiunea se compune din 4 mem
bri aparţinători inteligenţei, 4 meseriaşilor 
şi 4 olasei economilor, a îndeplinit 2 lo 
curi vacante (unul de inteligent, altul de 
econom), alegând de membri în direcţiune 
pa domnii Dr. Vasile Stan, prof. sem. şi 
Rio. Joandrea, econom. Adunarea gener. 
încuviinţând scoaterea în tiper a istoricu
lui da 10 ani al Reuniunii, a hotărât, ca 
împlinirea primului deceniu al acestui a- 
şezămâut umanitar şi de model pentru eş£- 
zămintele noastre similare, să se sărbeze 
în mod demn prin ţinerea în luna Iunie 
a unei adunări generale estraordinare fe 
stive. „Iov*.

Lămuriri.
Primim spre publicare următoarea 

scrisoare:
On. Redaoţiune! Dupăoe unele ziare 

au înregistrat şi comentat ştirea apărută 
în „JîeiVImpost* dinViena, oă eu subsemna
tul m’aş ti. îmbiat' noului guvern pentru 
unele soopuri contrare intereselor noastre 
naţionale şi aşi fi presentat contelui Kimen 
un memoriu îu numele unor arhierei şi co
rifei ai noştri, — pentru a înounjura se 
ducerea cetitorilor aflu de lipsă a declara, 
că acele zvonuri sunt oombmaţiuni false, 
căci nu conţin decât mistificarea stării a- 
devărate a lucrului, oare este următoarea:

E ounoseut, că de mai mulţi ani fac 
încercări a convinge cercurile politice de
spre ţ nuta lor greşită faţă de noi Românii 
şi a le îndemna la o ţinută mai justă şi 
prudentă, prin îndeplinirea drepturilor noa
stre garantate în legea de naţionalităţi. Nepu- 
tâud isbuti sub regimul tre cut şi aflând oă gu
vernul nou este condus de intenţii bune 
faţă de noi, mi-am ţinut de sfântă dato- 
rinţă a-mi validita influenţa şi la noul gu
vern pentru schimbarea politicei atât de 
vătămătoare şi asigurarea unei direcţii po
litice conoiliante, conform proiectului de 
program publicat în studiul meu „Disg- 
Eoza“.

Aflând disposiţia guvernului favori- 
toare: la cererea uuui om d9 încredere, 
bine acreditat la guvern, (oare din ambiţie 
nobilă şi simpatie pentru poporul nostru 
mi-a oferit serviciile) am aflat de lipsă a-i 
înşira în scris gravaminele cele mai ar
dente şi modul îu oare ar trebui sanate, 
numind totodată şi pe oonduoătorii cunos
cuţi ai poporului nostru, cari ar trebui 
consultaţi afară de membrii clubului na
ţional. Astfel au ajuns în circulaţie nu
mele arhiereilor şi corifeilor însemnaţi în 
ziarul „Reichspost“ şi „Tribuna,“.

Acţiunea mea personală de caracter 
pur informativ nu este deoi îndreptată în 
contra partidului naţional, ci din oontră 
pe deplin congruentă cu năzuinţele omo
gene ale partidului, aoomodată de a pro
mova aceste stăruinţa încât aceste ţ'ntesc 
la ameliorarea situaţiunii atât de deplora
bile oreate prin ţinuta greşită a guverne
lor precedente. Trebue să protestez deci 
contra presupunerii, că m’aş fi angajat con
tra partidului naţional, cu care totdeauna 
am căutat a mă înţelege în privinţa sco
purilor generale: realizirea intereselor 
vitale ale iubitului nostru popor.

Procedând din aoest punct de ve
dere pentru persoana mea nici când n’am ce
rut -şi n’am primit nici un favor dela nici 
un guvern şi nu voi cere nici dela guvernul ac
tual, fiind oonvina, oă numai prin o posi-

ţie independentă şi desinteresată îmi pot 
păstra stima şi încrederea factorilor poli
tici şi a seivi interesele neamului.

A oontribui la dalăturarea acestor 
rele fiind datorinţa fiecărui fia credincios 
al neamului, cred oă prin întervenirea mea 
personală, prin sprijinirea nszuirţrior noa
stre generale mer t  numai reouuoştinţa tu
turor, cari poartă la inimă bine’e popo
rului, nici de cum însă reproşuri şi in
sulte, cari nu pot deoât să descurajeze şi 
să disguste pe toţi voitorii de bine, în 
detrimentul intereselor, pent u ale căror 
realisare — deşi pe căi diferite — ne 
luptăm ou toţii deopotrivă.

B u d a p e s t a ,  în 2/16 Febr. 1910.
Cu deosebită stimă: 

Dr. E. Babeş.

NOUTĂŢI.
Pentru fondul cultural. Insti

tutul de credit şi economii „ Credi
tul■i din Zărneşti, în adunarea ge
nerală ţinută în 13 Febr. a. c. în 
considerarea măreţului scop ce-1 ur
măreşte fondul cultural arhidiece- 
zan, a votat din profitul net pe 
seama acestui fond 5%, adecă 539 
cor. 9 fii. bani cari s’au administrat 
deja la cassa consistorului nostru 
arhidiecezan. Fapta bună vorbeşte 
dela sine!/

Priiha fcmee docenţă în România.
Dna Dr. Puşoariu a fost numită docenţă 
la catedra de oftalmie dela facultatea de 
medioină din Iaşi.

îi:

Prelegere. Pentru a face noi ostaşi 
în lupta purtată împotriva băuturilor spir- 
tuoase, dl Popescu din Bucureşti, a ţinut 
Marţi 15 Februarie n. în sala Muzeului 
Asociaţiei o prelegere liberă, foarte reu
şită ca formă şi de cuprins preţios, în 
care ooupându-se cu întreita problemă 
(medicală, eoonomioă şi socială) a antial- 
ooolismului, a combătut între altele chiar 
şi aşa numita cumpătare, arătând ou argu
mente şi ou pilde bine alese, că un cu
rent de cumpătare nu poate nici decum 
stârpi răul. Ca representant al ordinului 
bunilor Templieri, apropoyeduit abţinere 
deplină dela băuturi spirtoase : abstinenţa. 
Societatea aceasta este una din cele mai 
bine îatoomite, a fost întemeiată la 1850 
în America şi numără astăzi peste 700 de 
mii de membri, răspândiţi pretutindenea. 
In România, pe lângă 2 loji germane, s’au 
înfiinţat până acum două româneşti, de 
vre o trei ani încoace. Prelegerea de 
Marţi, spusă într’o excelentă limbă româ- 
neasoă, a fost precedată de câteva piese 
cântate la vioară cu multă virtuozitate. 
Publicul, care n’a fost de faţă, a rămas 
de pagubă. Auditoriul a avut o seară bună 
peste aşteptare.

•

Caz de moarte. Dna Henrieta Sihleanv, 
soţia dlui Stefan Sdileanu, profesor univer
sitar, a încetat din viaţă şi a fost înmor
mântată Luni în 14 Febr. n. Odihnească 
în paoe! *

La Seghetlin. Redaotorul ziarului ti
mişorean „D. V.“, dl Victor Oremdi Hom- 
menau, şi-a început îu 15 Febr. pede-spsa 
de 2 luni Închisoare de stat la Seghediu. 
A fost oondamnat pentru „agitare“.

*
Secretari salariaţi. Comitetul cen

tral al Asociaţiei noastre a desbătut în- 
tr’una din şedinţele sale ţinute în zilele 
acestea, chestiunea organisării posturilor 
salariate de secretari la despărţămintele 
Asociaţ'ei. Comitetul crede, că ori oe so
cietate culturală va putea rodi mai cu fo
los, dacă va edifica pe iubirea de neam 
şi pe însufleţirea care aduoe jertfe, deoât 
pe interesul material al oamenilor; şi ţi
nând seamă şi de greu*tatea înfiinţării 
unui fond ou menirea de a da aalere vii
torilor secretari, a hotărât să nu primească 
propunerea făcută cu prilejul adunării ge
nerale din anul trecut, cu privire la în
fiinţarea nouălor posturi. Propunătorul, 
dl Dr. D. Stoica, redactor Ia „Gazeta de 
Duminecă“ luând act de hotărârea acea
sta se dec’a^ă în foaia sa din 13 Febr. n. 
ou desăvârşire nemulţămit cu părerea co
mitetului central. Dl Stoica ţine se con
stat», oă adunarea generală din Sibiiu a 
primit propunerea, prin urmare comitetul 
n’o poate respinge, ci este dator să afle 
modalităţile de eseoutare ale propunerii. 
(Din procesul verbal luat îu şedinţa a 
doua a adunării generale, constatarea acea
sta nu se poate faoe. Red.)

Bani noi- In curând se vor pune în | 
circulaţie bani noi de arg nt de câte două | 
coroane, în locul talerilor de câte un 
fiorin. '

Hymen Ana Ma>-cu şi loan Viţelariu 
îşi anunţă serbarea rel gioasă a cununiei 
lor, care re va celebra Duminecă, în 7/20 
Februarie a. c. la orele 4 d, a. în biserica 
română gr.-ort. din Poplaea.

*
La reuniunea gen. de consum din

Sibiiu se mri pot face înscrieri de mem
bri. Informaţiuni se dau în strada Sporer 
nr. 2, în hala de vâczire a reuniunii agro 
nomice.

*

„România Jună" din Viena împre
ună ou românii din capitala austriacă au 
hotărât a sărbători pe dl Titu Maiorescu, 
din prilejul că a împlinit în zdele acestea 
70 de ani. Serbarea se va ţinea la 1 
Martie n. ou un program ales. Se vesteşte, 
că şi cunoscutul romanist Msyer Liibke 
va rosti la universitate un discurs festiv 
îu onoarea diui Maiorescu.

*
Achitaţi. Curtea cu juraţi din Se- 

ghedin a terminat ieri Joi procesul Ha- 
verdr. Aoazsţii: Vojtha, Maria Haverda 
şi Iânosşy (acest din uimă a recunoscut, 
că a împuşcat pe bătrâna Haverda) au 
fost aohitaţi şi imediat liberaţi.

*
Dela reuniunea de consum. Comer

cianţii şi industriaşii cari vreau s i  între 
în legături de afaoeri ou reuniunea gene
rală d9 consum din Sibiiu, mai ales însă 
măcelarii, brutarii, negustorii de făină şi 
băcănii, sunt poftiţi dm part»» direcţiunii 
să-şi înainteze ofertele pană la 28 Februade 
anul curent, luând informaţiuni mai detai
late dela „centrala reuniunilor de con
sum“ d n Strada Şaguna nrul 21.

Uaa a'ta. R9VÍ3ta sibiană „Lucea 
fâvulu, publică o notiţă, în care afirmă 
că „Telegrarul Român* uitând de muzeul 
român din Sibiiu ,,îndeamnă publicul ro
mânesc să trimită obiecte pentru muzeul 
naţional din Budapesta*. Confratele dela 
„Luceafărul“ se înşală. N’are decât să 
reproducă ştirea noastră întreagă, şi se 
va vedea, că afirmarea sa este un com
plet neadevăr: astfel de sfaturi noi n’am 
dat. Atn înregistrat simplu un r ipt. Iar 
dacă am „uitat* să pomenim la acel pri
lej de „muzeu românesc“, strigâudu-i pe 
nume, aceasta s’a făcut din motivul sim
plu, că este foarte greu să vorbeşti ne-
ourmat de funie. . .  în cazuri anumite.&

La fondul jubilar Nicolae O iştea
pentru monumentele bărbaţilor binemeri
taţi ai meseriaşilor, au mai dăruit: loan 
Romár, paroh (Tălmăcel), în amintirea 
parohianuiui său I. Stroilă reposat în Ame- 
rioa, 1 oor,, loan Cârlan, penzionar (Or
şova). 40 bani ; Constantin Dimian, proto- 
prezbiter (Breţco), 1 cor., Simeon Florea, 
înăistru măaar (Săcel) 20 bani şi Miorioa 
Tordăşianu, 10 bani.*

împărăteasa Rusiei est», fără nă
dejde de mântuire, o jertfă a revoluţio
narilor ruşi. De frica neîntreruptă a aten
tatelor îndreptate asupra soţului său şi a 
copilaşului său, a nebunit; apartamentele 
sale din palatul de iarnă au fost adap
tate în conformitate ou boala de oare 
sufere. 9

Sanatoriul din Avrig. Iu anul tre
cut am fost atras atenţiunea publicului 
românesc asupra acestei instituţiuni folo- 
sitosrej susţinute de Reuniunea igienică 
oomkatensă. Cu durere trebue să oonsta- 
tăm, că scrisele noastre nu au avut ră
sunetul dorit. Din 47 reconvalesoenţi câţi 
a susţinut reuniunea igienică în eanato- 
riul amintit în cursul verii trecute, abia 
trei inşi au numire românească. — Amin
tim din nou, că banii trebuinoioşi pentru 

-^susţnerea reconvalescenţilor reuniunea 
igienică îi primeşte dela comitatul Sibiiului, 
oare în acest300p afăout şi un aruno comita- 
tens. La acest aruno poporaţiunea româ
nească contribue ou o sumă însemnată; 
se cuvine deci şi ar trebui, oa să-i tragă 
folosul îu aceeaş proporţie. Toţi acei lo 
cuitori ai comitatului nostru, cari în urma 
unei boaîe grele ori în urma altor împre
jurări au trebuinţă da aer curat, de odihnă 
sub o îngrijire pricepuţi, să se adreseze 
cu cererile lor cotrâ reuniunea ’igienică, 
al cărei president este îcsuş corniţele su
prem şi secretar fizioul oomitateus. Comi
tetul reuniunii igienice se poartă eu aceeaş 
bunăvoinţă faţă de toţi locuitorii comita
tului. — Asupra acestui sanrior atragem 
deosebita atenţiune şi a meserieşilor noş
tri din Sebeşul-săsesc, Mercurea, Poiana, 
Seiişte, R-şinari, Sibiiu, cari sunt membri 
la „Caaaa pentru as:gurarsa lucrătorilor 
(Krankenkasse). Cassa aceasta încă trimite 
în cursul verii uu număr considerabil de 
reconvalesoenţi.

îm păratul lapoméi — poet. Lite
ratura este, una din ocupaţiile favorite 
alo împăratului japones, care face versuri 
multe, însă publică puţin. Din Ianuar în
cepând apare îu Tokio o nouă revistă ou 
numele „Iamatodamah i“ (Duhul din Ni- 
por), care şi a afişat lista colaboratorilor: 
între a'te celebrităţi se pot ceti pe listă 
numele admiralului Togo, al contelui Ito; 
ier alăturea cu dânşii e pus şi numele 
îmoăratului, oare publică într’unul din 
numerele acestei reviste o odă, unde glo
rifică umanismul şi ideea de morală la 
japoneri.

*
Naufragiul unor vapoare. Un va

por francez, „General Chanzy“, oum se 
anunţă d n capitala Palma a insulei Ma
jorca, a fost izbit de stânci; câteva tone 
de praf de puşcă, ce se aflau pe vapor, 
au explodat şi vasul s’a oufundat. Au pie
rit peste o sută de persoane Un singur om a 
scăpat, care spune o& vaporul a fost ni
micit în urma explosiunii cazanului. S’au 
pescuit îu insula Minorca mai multe ca
davre m utilate; unele au rămas agăţate 
de s'ânoi, unde au fost svârlite de valuri; 
altele plutesc îu largul mării, dar din cauza 
uriaşei furtuni vasele nu s’au putut apro
pie, de ele. Ministerul de mariuă a trimis 
ajutorul neoesar. — Alt vapor s’a nau
fragiat în strâmtoarea Magelan, şi adecă 
vaporul englfz „Luna". S’au îneoat 50 de
călători, 200 au fost salvaţi.

*

Din prilejul trecerii la cele veci
nie e a prea iubitului nostru soţ, fiu, 
tată, frate şi sooru, leronim Mircea, 
fost notar în Ibişdorful-săsesc, nenu
măraţi prietini şi cunoscuţi ne au con
solat, parte în scris, parte verbal, 
parte participând la înmormântarea 
neuitatului nostru defanck Tuturor 
acestor inimi nobile le aducem adâno 
simţită noastră mulţămire şi pe acea
stă oale. Ibişdorful-săsesc, 2/15 Febr, 
1910. Adânc întristatele rudenii,

Cărţi şi reviste.
Vatra şcolară, revistă pedagogică, 

redactor Dr. P. Şpan, a apărut nr. 2 din 
Febr. 1910 şi cuprinde: Contribuţiile ge
nerale ale şcolii la formarea caraoterului 
de Dr. P. Şpan. Despre Teodor Ceontea 
de I. Crişanu. Folosul botanicei în şooala 
poporală de I. Meţienu..Din viaţă dăscă
lească de Iosif Stanca. Din viaţa şoolară 
de Sica. Dări de samă de Gr. Capătă. 
Din experienţă deUnohlu'. Din viaţa na
turii. Infoimaţiuni. Bibliografie.*

O sâmbătă norocoasă, piesă pop. în 
4 aote de I. V., Braşov, Edit. libr. Ciurou, 
1910. Broşura a 25 din „Bibi. Teatrală“. 
Preţul 30 bani.

*
Calea pocăinţei de Lad. Uray, di

rectorul inat. oorecţional diu Aiud, trad, 
şi looalistă de loan Vassiu, Braşov, tip. 
Ciurou, 1909. O br. de 58 pp. Preţul 
40 bank

*
Mo'se Păcurarul, piesă pop. în 4 aote 

şi un tablou, iu cânteoe şi jocuri, de Dr. D. 
Stoica, partea muzicală de Iao. Murăşanu, 
Braşov, Edit libr. Ciurou, 1910. Broşura 
a 26 din „Biblioteca Teatrală*. Preţul 
80 bani.

T e a tr u  g e r m a n .
Astăzi. Vineri: Die geschiedene Frau. 

Sâmbătă: Bettelstudent. Dumiueoă d. a.: 
Simone, sara: Liebeswa'zer. L uni: Hinter 
d m  Vorang. Mai ţi: Freund Jach. Merouriţ: 
Der Kaufmann von Venedig.

Anemie.
Vindecaţi aces stă boală cu Emulsiunea 

lui Scoli Înainte de a se fi desvoltat. Celce 
ia pentru întâia dată Emulsiunea lui Scott va 
ti surprins (ât de repede se vor umplea şi 
înroşi obrajii şi cât de repede se va observa 
putere nouă şi poftă de trăit. Numai cele 
mai curate părţi se folosesc la

E m ulsiunea lui Scott
şi prin speciala experienţă de pre
gătire a lui Scott se preiucră ace
stea într’o Emulsiune bună la gust 
şi uşor de misluit. Acesta e se
cretul renumitelor rezultate, cari cu

E m ulsiunea lui Scott
se ajung în lung şi în lat, unde 
aceasta folosesc în contra anemiei. 
Emulsiunea lui Scott şi-a câştigat 

V critabü num aic u  drePt cuvânt numirea şi renu- 
cuaceastă.marcă mele unei Emulsiuni model si ne-
— Pescarul — c a .  , , V ^
semnul garanţiei lillFG C U lG . 9 (3 3 0 ) 4 — 4
« experienţelor

im s g o t t . p r e ţ u |  u n e i  s t i c | 0  o r , g j n a | e  c  2 -5 0 .

Se găseşte în toate farmaciile.



TELEGRAFUL ROMAN

„ C R I Ş A 1 A “ ,
stitut de credit şi de economii, societate pe acţii în Brad.

Convocare.
Domnii acţionari ai institului de credit şi economii „Crişana“, sunt invitaţi 

L aoeasta la a

□-a adunare generală ordinară,
■•9 se va ţinea în Brad, Duminecă, în 6 Martie 1910  st. n. l a ' 2 oare d. a. în 

ilul institutului, ou următoarea

O r d i n e  de  z i :
1. Constatarea numărului acţionarilor şi al aoţiunilor pe cari le represintă.
2. Denumirea alor 2 notari şi 2 sorutinători.
3. Raportul direcţiune! şi al oomitetului de supraveghiare despre gestiunea 

anului 1909 şi aprobarea bilanţului.
4. Propunerea direcţiunei şi decidere asupra împărţirei venitului curat.
6. Darea absolutoriului pentru direoţiune şi comitetul de supraveghiare pe 

anul de gestiune espirat.
6. Fixarea preţului maroelor de presenţi pro 1910 pentru membrii direcţiunei 

şi a pauşalului de călătorie pentru membrii comitetului de supraveghiare.
7. Alegerea alor 4 membrii în direcţiune pe un period de 3 ani.
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari asupra următoarelor disposiţiuni 

î statute:
§. 21 al. 2. „Femeile se represintă prin plenipotenţs, minorii prin tutorii, curanzii prin curatorii 

, societăţile, corporaţiunile şi institutele prin representanţii lor legali, chiar dacă aceştia din urmă 
ar fi acţionari“.

§. 22. „Numai acei acţionari au drept de vot, cari sunt trecuţi ca proprietari de acţii în cărţile 
ietăţii cu cel puţin 6 luni înainte de adunare şi cari îşi depun cu 24 oare înainte de aceasta, pe lângă 
ers, acţiile lor, eventual şi dovezile de plenipotenţă, la cassa societăţii, eventual la locurile destinate de 
ecţiune. Avizul despre depunerea acţiilor la locurile destinate are să sosească cu 24 oare înainte de 
erea adunării“.

Iu legătură ou cele cuprinse îu § u l din urmă notifioăm, că pentru depunerea 
sp. primirea acţiilor şi estradarea documentelor despre depuneri s’au designat resp. 

fost rugate institutele: „Agricola“ (Hunedoara), „Albina“ (Sibiiu), filiala Lugoj şi 
aşov, „Ardeleana“ (Orăştie), „Cassa de păstrare“ (Miercurea) „Cassa de păstrare* 
elişte), Filiala „Crişana* (Hălmagiu), „Hunedoarea“ (Deva), „Ustredni banca“ (Prsga) 
filia (Viena), „Viotoria“ (Arad), „Vlădeasa* (B. Huedin) şi „Zărăndeana* (Băiţa).

Brad,  la 11 Februarie 1910 st. n.
59) i_i D irecţiunea.

Activa.
K f

....................................................... 20,976-29
m în Giro-Conto Ia Banoa- 
Austro-ung. şi la alte bănci 14,922-41
im b i i .....................  660 81870
imbii ou ac. hip. . 265.454-— 926 272 70 
iligaţiuni asig. cu hipotecă . 315,016 06 
oligaţiuni cu cavenţi*). . . 542,268-08

L o m b a r d ....................................  1,869-—
’e c t e ..........................................  24,767-50
lobilii . . .’ ..........................  87,598-25
obiliar..........................................  5,337-—
sbitori (Antioipaţiuni) . . . 1,03020

*) O parte d in  ele sunt intabulate. .______________

1.940,046-49

Pasiva.
K f

Capital s o c ie t a r .....................  200,000-—
Fond de rezervă*) . . . .  13434009
Fond de rez. sp. (pt pierd.)*’'') 8,197 24
Fond de perziuni . . . .  12,24263
Depozite spre fructificare, . 1.110 041-34
R eescont..................................... 372 931"—
Diverşi cred ito r i..................... 14,089 36
Interese transitoare antioipste 35 154 67
Profit n e t ...............................  53,05016

*) Cu dotaţia din anul acesta va fi K 140,797-61.
**) Cu dotaţia din anul acesta va fi K 8,744-33.

1 940,046-49

Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1009.

Pierderi.__________Contul Profit şi Perdere._________  Venite.
K fK f

terese de reescont . . . .  24,466-91 
terese de depuneri . . . .  52,961-53 
terese după fondul de pénz. 311-47

S i l a r e .............................................. 14,701-62
Bani de cu artir ..........................  3,366 66

arce de prezenţă . . . X  . 3,024-—
egistre, tipărituri, porto, spese
de birou eto..............................  7,427-21
Dntribuţiune directă . . . .  12,723-28 
mtribuţiune după depuneri . 5,286-32
1% amortizare din mobiliar . 593-—
:ofit n e t .....................................  63,050-16

177,912-16

Profit tr a n sp u s ......  1,500-—
Iuterese dela cambii . . . .  68,087 32
Interese dela cambii hip. . . 10,181-98
Interese dela oblig. hip. . . . 21,658-32
Interese dela oblig, cu cav. . 48 758-36
Venit dela E f e c t e . 735-—
Venite dela imobilii . . . .  8,730-54
Interese de Cont-curent . . . 136 60
P rovisiu n i.....................18,124-04

177,912-16

B r a d ,  31 Deoemvrie 1909. 
Comşa m. p., director executiv. p. pa. Ghişe m. p., contabil.

isiliu Damian mp.,
preşedinte.

oan German mp. 
omul Coţioiu mp.

D i r e o ţ i u n e a :

Cornel Lazar mp., Dr. Teodor Pap mp.
vite-preşedinte.

Aron Roman mp. Nicolau Bedea mp. 
Nicolau Obedea mp. Dr. Nicolae Robu mp.

C o m i s i u n e a  de  s u p r a v e g h i a r e :

Dionisiu Sida mp.

Ion Cutean mp. 
Petru Rimbas mp.

ibsorisa oomisiune de supraveghiare am examinat contul prezent şi l-am aflat în 
deplină regulă fi în consonanţă cu registrele institutului.

Br ad ,  11 Februarie 1910.
George Părău m. p., preş. Dominic Raţiu m. p. Savu Stănilă m. p.
Nicolau Popp m. p. Andron Bogdan m. p. Ion Perian m. p.

Sava Raicu m. p., revisor expert al „Solidarităţii“.

O norată adunare generală!
Subsemnatul comitet de supraveghiere a ţinut în anul trecut mai multe şe- 

nţe, atât la Centrala cât şi la Filiala noastră, în acelea am censurat registrele in- 
tutului aflându-le pe toate purtate în regulă.

Bilanţul încheiat ou 31 Deoemvrie 1909 l-am censurat şi l-am aflat coreot.
Vă rugăm deci: să binevoiţi a da absolutoriul pe anul de gestiune 1909 atât 

< .reoţiunei, cât şi Comitetului de supraveghiare.
B r a d ,  la 11 Februarie 1910.

George Părău m. p., pre?. loan Perian m. p , notar. Dominic Raţiu m p.
Nicolau Popp m. p. Andron Bogdan m. p. Savu Stănilă m. p.

I Cătră membrii societăţii generale de I 
consum.’

P. T. membrii ai societăţii generale de 
consum din Sibiiu sunt respectuos rugaţi, 
a solvi părţile de afacere sau de fondare 
semnate de ei, păuă în 17 Martie 1910  
a. m., între orele 8 şi 12 şi p. m. între 
orele 3 şi 6 în Hala de vânzare, (Hala de 
vânzare a societăţii cercuale de agricultură, 
Str. Pintenului Nr. 2).

Părţile de fondare â cor. 200-— se 
pot plăti şi în 10 rate lunare consecutive 
â cor. 20-—.

Membrii noi insinuaţi se primesc cu 
reserva aprobării direcţiunii şi plătesc ime
diat la insinuare partea de afacere sau de 
fondare (respective ultima, dacă doresc în 
rate lunare de oel puţin 20 cor.).

Direcţiunea societăţii generale
(62) î—i de consum.

Nr. 78/910. [61] 1 - 3

Concurs repeţit.
Pontru ocuparea postului de învăţă

tor dela şooala noastră din Baibuc se 
escrie prin aceasta din nou concurs ou 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
acest jurnal.

a) Salar 300 cor. din reparţiţie; în 
tregirea până la suma statorită de lege 
se va cere dela stat.

b) Cuartir în edificiul şcoalei şi lem
nele trebuincioase.

Cererile de concurs se vor înainta 
subscrisului oficiu în terrninul sus indicat, 
îndatorat fiind cel ales a conduce oopiii 
în Dumineoi şi sărbători la^^srioă şi a 
cânta cu ei la liturgic. J

G e o a g i u ,  la 26 Ianuarie 1910.
Ofioiul piotopresbiferal în conţele- 

gere cu comitetul parohial.
I o a u  P o p o  v ic iu

protopop.

700/1910 fősz. sz. [58] 1—2

Pályázati hirdetmény.
Szebenvá’megyébez tartózó negydisz* 

nodi já’ánban megüresedett negytaimáosi 
körorvosi állárra pályázatot hirdetek és 
falhivalnak mindazon orvos urak, k k i z  n 
á’lásra pá yázui óhajtanék, hogy az 1908 
évi XXXVIII, tcz. 7. § ában e ö rt képe
sítésüket és eddigi a'ka’ű-zf.atásukat iga
zoló t korányokkal fölszerelt kérvényeiket

a nagydisznóit j. főszolgtbirohoz f. év  
márczius hó 19 ig iy. ;joák be.

A körorvos fizetése 1600 korona, la 
kást terme zetben k?p Nagytalmács köz 
ségbsn, fuvar álta’áty  300 kor,, Látoga 
tási és rendelési dij az első esetben 1 kor. 
minden következő esetben 60 fill., látoga 
tási dija a székhelyen kívül eső községek 
ben é3 a megállapított kiszállási napokon 
kívül 2 kor. és e mellet a fuvar költségek

Ezen fuvar általány és a látogatás1 
dijak ideiglenes minőségűek é3 a tb. bi 
zottság á'tal lesznek megá'lapitandok.

Az 1908 évi XXXVIII, tcz. ben meg 
állapított köüelezettségéken kívül a kör 
orvos a közi égéket hetenként egyszer tar 
tozik beutazui.

A választás megtartása iránt kósőbt 
fogok ill. fog intézkedés tétetni.

N a g y d i s z n ó d ,  1910 évi fébruá- 
hó 12 én

D r . S c h u s te r  s. k.
főszolgabíró.

Se vinde
cu condiţiuni favorabile o casă pe 
Pământul mic la colţ, potrivită ş 
pentru prăvălie.

A se adresa la administraţie- 
acestei foi. [2 ] 3 —3

Picăturile de stomach ale lui Brady
CU

Maica Domnului de Mariazell
ca marcă (le scutire

de aceia numite „Picături (le 
stomach de M ariazell“, sunt 
probate în decurs de 30 ani şi 
aflate ca cel mai bun mijloc con- 'I 
tra ori ce fel de greu tate la 
mistuire, a rsu ră  în stomach, 
constipoţie, dnrere de cap şi ! 
stomach,’ colică, insomnie, a- 

nemie şi gălbinare etc.
Se găseşte în farmacii cu preţul 
— SO bani şi C. 1-40. 6 sticle 
cu'C. 5-— 3 sticle duple C. 4 50, 
trimite franco fabricantul C. 
Brâdy, farmacia „La Regele 
Ungariei“, Viena 1. Fleisch- 
inark t I. Depot Nr. 241. — A 
fi cu atenţie la marca de scutire 
cu Maica Dlui de Mariazell, em- 
belloge roşie şi subăcriere ca aici 
pe clişeu. ‘ (37) 2—15
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) se adresează, cine doreşte a-şi pro
cura varietăţi autentice de:

Pomi roditori
arbori p(ntru alee, plante de ornament, conifere, plaute de 

împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

Vite altoite
* (calitate superioară)

viţă europeană şi americană cu şi fără rădăcini. 
(Catalog instructiv la cerere gratuit).
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
In Timişoarii-l’îilfri e

se recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce Qlopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (302) 25 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată îu mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi su vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcurauturi ilustrate gratis.
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